

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta

Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 4. Marzo de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 534

DE INTERÉS COMARCAL

Sobre el tema que vamos a tratar—nuestras comunicaciones con el resto de España—escribimos en nuestro anterior número algunas notas con el epígrafe de *Intereses regionales*. Preciso es que hoy las circunscribamos a la Comarca, pues que las supresiones de trenes temidas, a Jaca y su comarca única y exclusivamente afectan.

Considerándonos medidos por la *rasera general*, sin protesta alguna acatamos las disposiciones de la Compañía; pero hoy vemos que en ellas, como siempre, se establecen distinciones y la cuerda, a la postre se ha roto por lo más delgado.

La supresión de los trenes tranvías, no ha sido general; pero entre los retirados de la circulación le tocó la china a Jaca.

Condenarnos a un solo tren para viajeros es apartarnos de los centros comerciales y dificultar seriamente nuestra vida de relación, máxime en la época que se avecina, cuando una lucida colonia veraniega necesita constante comunicación con Zaragoza donde radican sus negocios y sus intereses. Jaca no puede consentirlo, ni debe tolerarlo, ocurrirá acaso que su voz por ser débil no se oiga, pero viene obligada a salir de su apatía congénita, que esta actitud pasiva motivó éste y otros males que nos salen al paso en el camino del progreso de nuestros intereses.

Dimos algunas soluciones en el anterior número y en ellas insistimos, siquiera vengan en muy pequeña parte a remediar los daños que á la actividad industrial jaquesa, inflinge el aislamiento a que nos condena la Compañía.

Siempre fué cuestión batallona para Jaca el servicio de trenes; el constante pedir de unos cuantos entusiastas, nos llevó, no ha mucho, a disfrutar de amplia combinación que al ser hoy arrebatada, más que nunca hemos de notar las consecuencias y los defectos de su falta.

Sabemos que, personas prestigiosas por su posición y por su cargo, han hecho ver al Jefe de explotación y a otros altos empleados del Norte, los daños graves que Jaca ha de sufrir con la supresión de los trenes ligero 2 299 y Expreso 253, entre Huesca y esta ciudad. Defendiendo nuestros intereses, muy atendibles, con altos razonamientos, aboga por que ya que no co-

mo hasta aquí, dichos trenes circulen bisemanalmente, completando las comunicaciones entre Jaca y Zaragoza con un cambio de horas en la salida y entrada de las mercancías. Ya es una gestión; pero es una sola y necesita el apoyo de Ayuntamientos, entidades, comercio y políticos para triunfar en este litigio, de interés vital y notoria trascendencia para la Alta Montaña.

LA BATALLA DEL MARNE

El importante diario madrileño *A. B. C.*, dice, sobre la tan cacareada batalla del Marne, lo siguiente:

«Según noticias radiotelegráficas de Alemania, que ayer llegaron a Madrid, el reputado crítico militar del «Bundo», de Berna, H. Stegemanu ha publicado una «Historia de la guerra», en la cual se destruye la leyenda francesa sobre la victoria del Marne.

No era esto un secreto para la oficialidad española. Un jefe de nuestro Ejército cuyo apellido no hace al caso y al que no aplicamos adjetivos, por que los merece todos, al ser quien es, publicó en el «Memorial de Artillería» (entrega de Febrero de 1915) un estudio completo de la serie de hechos de armas que tuvieron lugar en los primeros días de Septiembre de 1914 y se conocen con el nombre mencionado.

El lector curioso puede adquirir una idea exacta de esos episodios con solo procurarse la citada entrega y seguir sobre un mapa las detalladas explicaciones insertas en sus páginas 221 á 240.

En cuanto al juicio concreto del escritor suizo, no difiere mucho del estampado hace dos años por el jefe español.

Este decía lo siguiente:

«De la exposición de hechos que antecede cabe imparcialmente deducir que el Ejército alemán, si bien realizó su plan de invasión a pesar de la resistencia de Bélgica, cogiendo al francés en condiciones de inferioridad, que le hubiesen dado la victoria, aquella resistencia no le dejó obtenerla como resultado de la realizada invasión, y hubo de perder este fruto retirándose a líneas que le permitieran, conservando parte de sus ven-

tajas, terminar la campaña de Bélgica. Y ya que Francia no había podido ser su primera presa, distraer de esta campaña, que no le ofrecía riesgo, las fuerzas necesarias para el teatro de Oriente, que ahora resultaría lo primero que atender y, a ser posible, terminar. Es decir, invertir los términos del plan primitivo; así, en vez de acabar con Francia y volver la cara a Rusia, tuvo que ir a Rusia, antes de volver de nuevo la cara a Francia.

El objetivo de la invasión alemana era buscar la derrota del Ejército francés o su capitulación si lo cortaba del Este; y al presentarse la batalla del Marne, que le dió el primer contacto, sin poderlo aprovechar, viendo amenazado su flanco derecho por fuerzas superiores a las que dejó cubriéndolo (el cuarto Cuerpo de reserva), la esperada victoria tedesca hubiera debido trocarse en derrota definitiva si la actividad francesa hubiese sido más de pensamiento estratégico que obligada. No fue así, sino que, por el contrario, dió lugar a una hábil retirada alemana.

En su flanco derecho el Ejército alemán no tenía más protección que dicho cuarto Cuerpo de reserva; a este flanco lo amenazaban dos Cuerpos activos y tres divisiones de reserva, y le da tiempo al alemán para traer al segundo Cuerpo de su centro y oponer tal resistencia, que al tercer día rechace el ataque tanto como había adelantado en los tres anteriores.

Las fuerzas germanas que subieron del Sur dejaron un hueco, que tenía enfrente un Cuerpo de Caballería enemigo, las alas derecha e izquierda de los ingleses y el quinto Ejército francés. Y ese segundo Cuerpo alemán llega, sin inquietud ni persecución, a restablecer el equilibrio en el ala derecha alemana.

Si ese Cuerpo de Caballería, los ingleses y el quinto francés hubieran atacado, puede asegurarse que la derrota del alemán a esa distancia de su base era inevitable.

Lejos de eso, la Caballería permanece inactiva, los ingleses se ponen en marcha con retraso, y el quinto Ejército se entretiene todo en el frente que su situación le marca. El avance por el hueco que dejó dicho Cuerpo ale-

mán, le hubiera dado la victoria; mas no se hizo así, la batalla del Marne queda reducida a los límites de una imposición estratégica de retirada de los alemanes.

Como consecuencia, éstos atacan en todo su frente é inician por partes su retroceso, después de rechazar a las fuerzas francesas á mayor distancia de la que estuvieron al hacer frente en los primeros días.

Por eso, de ser una retirada impuesta por la derrota del frente alemán en todas sus partes, pasa á ser una suma de derrotas parciales francesas, tras las que necesidades ajenas á este teatro de la guerra imponen la retirada rápida que les lleva con oportunidad á líneas de donde no han de moverse en algún tiempo »

Contra los submarinos

Si fuera a analizarse cual es hoy el defecto más inquietante de la coraza de los aliados, no habría, a juicio nuestro, que buscarlo en los reveses rumanos, ni en la tragicomedia del «Guignol» griego, sino en el próximo recrudecimiento de la guerra submarina.

Una causa importante del debilitamiento moral y físico de los Imperios Centrales es, sin duda, el bloqueo riguroso que los aliados han decidido infligirles. Tan bien lo han comprendido, que a su vez están resueltos a bloquear comercialmente al enemigo, por todos los medios.

En otro tiempo se creía que unos 300 sumergibles bastarían para bloquear los principales puertos de la Gran Bretaña.

Alemania está lejos de poseerlos en tal número, pero hay datos para creer que actualmente cuenta con unos 150 y que sale a uno por semana de los que se construyen en sus astilleros. Sus modelos más recientes son de un tonelaje que en otra época hubiera parecido increíble (4 000 toneladas, según se dice) lo que les convierte en

verdaderos cruceros submarinos, capaces de excursiones muy prolongadas, dotados, además, de minas, torpedos y cañones de calibre bastante grueso, que llegan a lo que parece, hasta 150 milímetros.

Por consiguiente, el problema consiste en saber destruir los submarinos, o, por lo menos, neutralizar el efecto de los torpedos. En este extremo, las redes sistema Bullivant que llevan los acorazados británicos son muy eficaces, pero no pueden aplicarse a los buques mercantes, como tampoco a los de guerra, «durante la marcha», porque aminoran ésta con la resistencia al avance en proporciones prohibitivas.

Fuera de las redes, no existe medio eficaz alguno para impedir los efectos del torpedo, los tabiques estancos mismos, por modernos que sean, han resultado impotentes contra los modernos torpedos de carga crecida, como se vió en el caso del «Lusitania». A falta de poder neutralizar el efecto—o sea el torpedeamiento—no queda, pues, más recurso que el de intentar destruir la causa: el submarino.

Un buen medio es el de custodiar los buques con embarcaciones de poco tonelaje, provistas de cañones; pero no se cuenta con la cantidad suficiente para escoltar todos los buques mercantes de los aliados. Además, la velocidad de estas patrullas humildes es, en general, más moderada, y no resisten los temporales gruesos.

Por eso se ha optado por dotar de cañones a los mismos buques mercantes. Sin embargo, no se crea que el problema está resuelto. Entre un navío, aun poderosamente artillado, y un submarino sumergido, la lucha es la misma que entre una batería de obuses enormes, bien visible, y otra de pequeño calibre: ésta acabará por reducir al silencio a aquella.

En resumen, el problema—aunque todos los buques mercantes llevaran cien cañones de gran calibre—queda reducido al descubrimiento y modo de señalar la presencia de los submarinos para hacer blanco en ellos. Esta operación pueden realizarla los vigías, pero aun en mar lina, los submarinos alemanes saben hacer invisible su periscopio—ya se han dado casos recientemente—, tal vez en virtud de un juego de espejos que reflejan la imagen del mar a proa del aparato.

Los hidroaviones y globos, permiten a veces descubrir a los submarinos a distancia bastante grande y destruirlos con bombas. Para ello es preciso que el agua esté transparente, cosa que ocurre en el Mediterráneo, pero no en el Océano ni en el Canal de la Mancha. Además, no es posible imaginar a todos los buques mercantes escoltados constantemente por aviones.

Hace poco, M. Laubeuf, inventor de los sumergibles, declaró que, en definitiva, la destrucción de los barcos mercantes no tenía importancia para la solución de la guerra. Esta afirmación queda quebrantada por el torpedeamiento de los barcos neutrales y por el aumento creciente del número y del radio de acción de los sumergibles alemanes. Seguramente, la guerra submarina no puede producir más que dificultades de orden económico, sin repercusión esencial en el desenlace de la lucha. Los soldados de Nivelles lo dirán a su hora... Hora que, no está muy lejana.

NARCISO GIRÁLDEZ

Banco de crédito de Zaragoza

Esta entidad financiera, una de las más importantes de la Región, celebró el día 24 último su Junta General de accionistas; se leyó en ella la memoria de las operaciones realizadas en el año 1916 pudiendo apreciar los reunidos el estado floreciente del Banco y la actuación concienzuda de su Director nuestro buen amigo D. Mariano Baselga, y la confianza que inspiran su seriedad y sus garantías sólidas, traducidas en copiosas y notables operaciones.

En todos sus servicios y en todas sus cuentas ha habido aumentos considerables, que son testimonio brillante de cuanto venimos haciendo mención.

Las utilidades en definitiva alcanzadas en 1916 han sido muy halagüeñas, tanto que las acciones han obtenido un dividendo de 12 por 100 libre de todo impuesto.

Estos triunfos de las entidades bancarias aragonesas son altamente satisfactorias pues revelan un desenvolvimiento progresivo del país en su situación comercial e industrial, que ha de conducirnos en día no lejano a ver satisfechas legítimas aspiraciones de independencia y de noble lucha.

Por esto cuando una entidad como Banco de Crédito de Zaragoza tan gallardamente contribuye al bienestar económico de una Región, esta debe corresponderle con cariños y predilecciones y Zaragoza y Aragón entendiéndolo así no se los regatea sino que por el contrario, sienten legítimo orgullo de contar con Banco tan importante

Preséntase, pues, el Balance de situación de 30 de Diciembre último, igual en las sumas de su activo y de su pasivo, por Ptas. 63.465.424'95, o sea aumentadas, en comparación con el Balance anterior, en Ptas. 2.298.225'41.

Las sumas englobadas de movimiento de operaciones que determinaron la dicha situación final, dan en el último ejercicio, tanto en la columna del Debe cuanto en la del Haber, la cifra de Pesetas 250.104.220'87, que, enfrente de la de 1915, ofrece una diferencia en más a favor de 1916, por Ptas. 21.383.095'85

Las expresadas cifras, por sí solas, atestiguan con evidencia la marcha y estado floreciente de dicha Institución, y manifestación viva de su robusto crédito lo son, singularmente, los Depósitos voluntarios de valores en custodia, acrecidos en su situación, en parangón con el ejercicio anterior, en Pesetas 1.907.170, así como la situación de las Cuentas corrientes de la Plaza, aumentada en Ptas. 659.738'60, y la de las Imposiciones, en Ptas. 157.997'95

Las Cuentas corrientes del Reino se presentan en el Balance aumentadas en Ptas. 274.629'95, y las Cuentas corrientes a interés recíproco, en pesetas 602.700'49.

Reciban el Sr. Baselga y con él todo el consejo de Administración nuestra felicitación entusiasta.

LA CUARESMA

Plato del viernes

Pescado al gratin.—El lenguado es el más a propósito para este guiso. Después de bien limpio, quitada la piel y espina por el lomo, se pone con sal a escurrir un poco, se envuelve en huevo y galleta y se frie con aceite; después de frito, se coloca en una tartera y se adorna todo alrededor de langostinos, que ya se tienen hervidos, éstos se pellan del medio y se deja la cabeza y la cola sin pelar, por ser más bonito. En una sartén se deslíe leche y harina con manteca de vaca, y cuando empieza a espesar se echa por encima del pescado, se polvorea de queso de Holanda y se pone al horno. Si se quiere adornar más, se pone alrededor almejas y por encima champiñones.

Pescado a la vinagreta.—Se preparan dos huevos hervidos, aceitunas, pepinillos, un poco de cebollas, todo muy picado se le echa aceite y vinagre; para este guiso se hierve antes el pescado y se coloca en una fuente para echarle esta salsa por encima y se sirve enseguida.

Langosta a la Catalana.—En una cacerola de hierro se pone mitad aceite y mitad manteca; se echa bastante cantidad de cebolla bien fina, y cuando empieza a coger color se corta la langosta a rebanadas con la cáscara, se echa en la cacerola dándole vueltas con la cebolla, poniendo su sal correspondiente, con el cuidado que la langosta no se salga de la cáscara; se machacan en el mortero almendras tostadas, medio sequillo, una cuarta parte de un

cuadro de chocolate, una jícara de vino rancio, y si la langosta tiene huevos se machacan también, pero antes de poner el vino, se echa esa picada a la cacerola y con fuego lento se deja hervir por espacio de media hora. Se sirve que no quede muy clara la salsa.

Gacetillas

Ha sido una idea feliz, acogida favorablemente por los más importantes órganos de opinión, al solicitar «El Día», de Madrid, la cooperación del presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Moya para que éste convoque a una reunión de directores de diarios en la que se estudien los medios para estorbar la publicación de periódicos que cultivan el escándalo, se ha hecho intérprete de una necesidad sentida; no sólo por las personas que más ó menos directamente sufren las molestias de estas campañas de difamación, sino por una fuerte y sana corriente de opinión que no oculta el desprecio que le merecen tales periódicos y «periodistas».

Se hace, pues, imprescindible la adopción de medidas enérgicas no tan solo para estorbar esas campañas si que también para evitarlas en lo posible, separando, expulsando y haciendo pública la determinación, de la Asociación de la Prensa a esas gentes desaprensivas que en pleno siglo XX recuerdan con sus «hazañas», las más «clásicas», de los salteadores y hampones de antaño.

El cónsul de España en Holanda ha remitido a S. M. el Rey dos mil florines (que son 2.785'40 pesetas), donativo que el Sr. Gevers hace al Rey de España para que lo utilice en una obra benéfica como homenaje de gratitud por la labor humanitaria que España, y principalmente su Rey, realiza con los prisioneros de naciones beligerantes. El Monarca ha entregado la cantidad a la Cruz Roja para engrosar los fondos de reserva.

En el «Boletín oficial», extraordinario, correspondiente al día 22 se anuncian las elecciones de diputados provinciales para la renovación bienal de la Diputación.

La fecha fijada para la elección es la del 11 del próximo mes de Marzo en los distritos de Benabarre-Tamarite, Fraga-Sarriena y Jaca para cubrir cuatro vacantes en cada uno de ellos.

El competente oficial de Correos que desempeñaba la estafeta de Canfranc don Santiago Avelanas, ha sido trasladado a Huesca.

Y al no menos competente oficial de aquella Principal don Angel Pérez Banzo, se le designa para reemplazar al señor Avelanas, en Canfranc.

Hecho, nos sorprende con frecuencia con una iniciativa o con una mejora realizada en la labor fecunda que viene desarrollando su Sindicato en pro de los intereses agrícola-pecuarios de aquel Valle.

No ha mucho dimos cuenta de la inauguración de un centro docente, único en su clase en la provincia de Huesca, inauguración que supone tozudez, constancia y tesón batallas, pues todo fué preciso para vencer los obstáculos que se opusieron a la realización.

Hoy hemos de dar cuenta de otro gesto progresista de los chesos, merecedor también de aplauso sincero sobre todo de cuantos tenemos el convencimiento de que el periódico y la

IMPRENTA

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

MAYOR, 32, JACA

Imprentitas de cauchó; portalibros; plumier madera gran novedad; lápices automáticos; imágenes de yeso en varios tamaños, son objetos de gran utilidad é insustituibles para los niños

Estuches papel gran fantasía.—Pitilleras, Petacas y Carteras de finísima piel.

VIUDA DE RUFINO ABAD

MAYOR, 32, JACA

revista es factor poderosísimo para toda obra cultural.

El Sindicato Agrícola de Hecho ha convertido en importante revista su órgano en la prensa. De heroísmo califican sus redactores este hecho y tienen razón, que afrontar hoy una empresa editorial de tal magnitud, es empresa de héroes dispuestos a luchar con los mil inconvenientes que han de encontrar en la difícil situación económica de las artes gráficas.

Consta *Valle de Hecho*,—título de la revista,—de 16 grandes páginas a dos columnas y elegante cubierta con simbólico dibujo. La parte redaccional que dirige nuestro buen amigo don José Abizanda, culto publicista y un enamorado de la tierra, que de su defensa ha hecho un apostolado, está a cargo de buenos y atildados escritores y montañeses beneméritos.

Se halla vacante la cartería de Larúés con 500 pesetas anuales.

Desde ayer han dejado de circular los trenes expreso y ligero 253 y 2.292 que tenían su llegada el primero a las 21 y nacia de Jaca el segundo a las cinco.

Dichos trenes continuarán haciendo el servicio entre Huesca-Tardienta-Zaragoza y Zaragoza-Tardienta-Huesca, quedando reducido el servicio entre Jaca-Huesca y Huesca-Jaca al tren correo.

No aseguramos la certeza de la noticia pero se nos informa de que la Compañía del Norte, ha dispuesto o dispondrá muy en breve la paralización de determinados trabajos que se realizan en el trazado de Zuera a Olorón (Canfranc) De confirmarse es un jarro de agua para las aspiraciones jaquesas que en la inmediata explotación del ferrocarril internacional, ve el único remedio al aislamiento de la montaña.

Del ministerio de la Gobernación han comunicado a nuestro Diputado D. Vicente de Piniés, que por Reales Ordenes de dicho departamento se han concedido 1000 pesetas al Ayuntamiento de Escuer y 1500 al de Aso de Sobremonte, á fin de que puedan atender á remediar, en parte, los daños ocasionados por los temporales.

Ha sido una gestión acertada del Sr. Piniés que nos complacemos en hacer pública, agradeciéndole en nombre de los pueblos interesados su labor meritisima.

También de Castiello nos escriben manifestándonos el agradecimiento de aquella corporación municipal y muy preferentemente del dignísimo e ilustrado secretario y maestro D. Basilio Ciprián para los ilustres políticos y entusiastas valedores de los intereses de este Distrito, señores Bivona y Piniés, a cuyas gestiones se debe el que a la escuela municipal de dicho pueblo se haya donado por la Dirección General de Primera enseñanza dos magníficos lotes de material pedagógico, consistentes en un Gabinete sistema métrico y otro de Historia natural con bonitos cuadros y soberbias vitrinas.

Por cierto que tenemos noticias de que las anomalías al uso en el servicio ferroviario han motivado el extravío de uno de estos lotes y las consiguientes reclamaciones y molestias para el pueblo de Castiello.

Felicitemos á aquel vecindario y a su maestro nuestro particular amigo.

Pastoral de Cuaresma

El Boletín Eclesiástico, publica en su número de hoy una notable Pastoral de nuestro Obispo. Versa sobre la visita *ad Limina*, que correspondiendo este año a los Prelados españoles, realizará el jacetano pasadas que sean las festividades de Semana Santa.

Después de una explicación razonadísima y brillante de lo que es y supone la visita de los Prelados al sepulcro de San Pedro, dice en estos párrafos:

A muchos podrá parecer inoportuno y hasta temerario, que en esta época de desolación y amargura, cuando la guerra va extendiendo su negro manto por toda Europa, sin que se vea aparecer por parte alguna la aurora de la paz, cuando tantas dificultades y peligros rodean por todas partes al viajero, emprendamos ese largo viaje,

siendo así que podíamos estar seguros que el amor paternal del Papa, atendiendo a estas circunstancias y haciéndose cargo de ellas, seguramente apreciaría justo el emplazamiento en cumplir este sagrado deber de nuestro cargo pastoral. Mas precisamente estas circunstancias tristísimas son las que más mueven nuestro ánimo a no retardar un momento la visita.

Cuando mas necesario es a los padres la visita de sus hijos; cuando más pueden consolar su corazón y más estiman su presencia, no es ciertamente en los días tranquilos y de paz, en que todo parece sonreírles y alegrarles, puesto que ni la más pequeña nube oscurece el sereno horizonte que les rodea, sino cuando la tribulación y la angustia, cual implacables fieras, clavan las garras en su amante corazón, el cual va siendo despedazado sin piedad; cuando los males que les cercan son tantos y tan grandes que agobian y abaten su espíritu y amargan su existencia: entonces es cuando más gustan, más estiman y agradecen las visitas de los que se acercan a consolarles, a mostrarles su amor, a ser participantes en sus penas, a ofrecerles, al menos ya que otra cosa no puedan, su filial cariño y firme adhesión. Y cuanto más penoso, más difícil y más expuesto, há sido el viaje, y más sacrificios ha costado, tanto más les place, por lo mismo que más demuestra y patentiza el amor, veneración y respeto que les tienen.

Carnet de sociedad

La noche del lunes último falleció en esta ciudad, el virtuoso y respetable presbítero D. José Sánchez-Cruzat Bueno, beneficiado de esta S. I. C.

En muy pocos días, enfermedad inopinada lo ha arrebatado del mundo, sin que á evitarlo hayan sido posible ni los cariñosos desvelos de sus deudos y los auxilios de la ciencia, con solicitud prodigiosa.

Descano del capítulo de Beneficiados, contaba entre sus compañeros con grandes simpatías y era reputado como uno de sus más prestigiosos miembros. Vivió santamente y así ha muerto, con los consuelos de la Religión, cuyos Sacramentos recibió fervorosamente.

Dios lo haya acogido en su seno y conceda á su hermano D. Pedro, reputado médico, sobrinos y demás parientes, resignación ante la pérdida que lloran.

También en Zaragoza entregó, días pasados su alma a Dios, D. Florencio Ballarín, juez de primera instancia jubilado, que en esta ciudad ejerció hace ya algunos años sus funciones.

Y en el inmediato pueblo de Borrés ha fallecido el Rvdo. Cura Párroco del mismo, D. Clemente Laguna. D. e. p.

Hace unos días que se halla aquejada por molesta indisposición la distinguida señora D.^a Maria López, Vda de Sánchez-Cruzat. Que Dios la conceda un pronto y completo alivio.

Regresó de Valladolid, acompañado de su hermana la distinguida señorita, Vicenta de Castro y de su mayordomo Don Eugenio Rubio, nuestro Ilmo. Prelado.

En las fiestas conmemorativas del Centenario de Zorrilla, celebradas en aquella capital castellana, pronunció el Dr. Don Manuel de Castro Alonso, notabilísima oración sagrada, correspondiendo a la invitación expresa que con tal objeto le hicieron sus paisanos. Bienvenido.

Hemos saludado a Don Angel Lacambra, que vino de Zaragoza por el fallecimiento de su señor tío, D. José Sánchez-Cruzat. (q. e. p. d.)

Para ocupar la vacante del beneficiado de San Lorenzo fallecido en Huesca D. Antonio Sarrato, será designado el culto presbítero y catedrático del Seminario Conciliar don Martín Torres.

PARA LAS PRÓXIMAS VIGILIAS Se han recibido BACALAOs superiores, de Escocia y Noruega. CONSERVAS vegetales y de pescado. ARROZ especial «Paella». Garbanzos, lentejas y guijas de cochura garantizada.

CHOCOLATES SUPERIORES PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
COMERCIO DE
JOSE LACASA IPIENS Mayor, 28, JACA

SE ALQUILA desde la fecha el piso tercero de la casa numero 59 de la calle Mayor.
 Razón en el Comercio EL SIGLO JACA

MESA DE BILLAR.—Se vende una en buen uso. Se dará en condiciones. Para tratar dirigirse a esta imprenta

Se vende ordio
 (CEBADA)
 COSECHADA y ALMACENADA en Pardina de Xabierremartes. (Solano)

Carrero
DENTISTA
 En Huesca: Clínica fija. —Vega Armijo. 3, 2.º
 En JACA: Los días 25, 26 y 27 del presente mes.—Reloj. 2

CHOCOLATES SUPERIORES
 Premiados con Medalla de Oro
JOSE LACASA IPIENS
 Mayor, 28.—JACA

Taller de carpinteria
 Y
CONSTRUCCION DE MUEBLES
 DE

Baratech y Corona

Especialidad en construcción de escaleras y colmenas. Trabajos de ornamentación. Carpintería a la francesa
 CALLE DE LA PUERTA NUEVA, 10, JACA

¡ATENCIÓN, FIJARSE!

Naranjas corrientes, naranjas mandarinas, naranjas imperiales, naranjas biliedo, limones, pellas, alcachofas y lechugas, todo a PRECIOS ECONOMICOS
 Se vende FRENTE A TELEGRAFOS

HARINA Y DESPOJOS

á 45 pesetas los 100 kilos, se venden en la calle del Obispo núm. 6.—JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
 PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
 APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.
 LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés
PRESTAMOS Y DESCUENTOS
 Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito —Informes comerciales comisiones, etc.

“LAS DELICIAS,”
MIGUEL CORO

Gran surtido en pasteles, pastas, yemas, dulces, empanadas de ternera y jamón.

TODOS LOS DIAS DE VIGILIA empanadas de merluza, salmón, langosta y sardinas.

Gran surtido de galletas en paquetes desde 100, 250 y 500 gramos. Pasas, mandarinas, dátiles de Berbería y almendras tosladas de Tamarite. Manteca de vacas y especiales MANTECADAS de Astorga.

CONFITERIA Y PASTELERIA
 ECHEGARAY, 8

Traslado La guarnición de Francisco Ara, se ha trasladado de la casa número 8 de la calle Mayor, á la antigua de Castejón frente al Fielato, donde continuará sirviendo á su clientela y al público, con el esmero que tiene acreditado en toda clase de trabajos del ramo.

Aprendices Hacen falta en esta imprenta para las secciones de cajas y máquinas. Excusa presentarse el que no sepa leer y escribir correctamente.

HERRAJ

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA

EL REVERENDO SEÑOR

D. JOSE SANCHEZ-CRUZAT

BUENO

Beneficiado de la S. I. Catedral de esta ciudad
 FALLECIÓ EL DIA 26 DE LOS CORRIENTES
habiendo recibido con gran fervor los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

El Ilmo. Sr. Obispo; Excmo. Deán y Cabildo y Capitulo de Beneficiados. Sus apenados, hermano Pedro; hermana política; tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, caridad que agradecerán.

Jaca 28 de Febrero de 1917

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder las acostumbradas indulgencias.

SIMIENES de Trébol, Alfalfa y Remolacha, de la huerta de Zaragoza, acaban de recibirse en el COMERCIO

EL SIGLO Mayor, 45 y Obispo 1 y 3 **JACA**

La Imperial

Todos los viernes de cuaresma pastillos y empanadas de pescados de varias clase

CONFITERIA Y PASTELERIA DE LA

Vda. de Teodoro Iguácel
 Mayor, 12 y Carmen, 1

SE VENDE una finca rústica próxima a la Puerta de S. Francisco de esta ciudad. Razón en esta imprenta.

AMA DE LECHE FRESCA.—Se necesita una para criar en casa de los padres del niño.
 Dirigirse á esta imprenta.

Pardina. Se arrienda la de “Ataguás”, término municipal de Escuer. Dirigirse, quien lo desee, á su dueño, José Gil Betés en (Acúmer) Asín.

Simientes seleccionadas de ALFALFA y TREBOL. Gran rendimiento. Precios económicos.

JOSE LACASA IPIENS
 Calle Mayor, núm. 28. JACA

Se arrienda un patrimonio y pardina en el término de Javierrelatre. Informarán en Jaca, Echegaray, 6, principal.

ABONOS MINERALES

Acaban de recibirse de varias graduaciones en el COMERCIO

EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3 **JACA**

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

se reciben para su inserción en este periódico, hasta las NUEVE de la mañana del jueves.